

# 衢州今日正式入冬

冷空气已蓄势待发



路上的行人纷纷穿上了冬装。  
记者单一迪摄

**本报讯 (记者 陈霞)** 衢州的冬天终于“官宣”了。记者从气象部门获悉,受持续冷空气输送影响,我市于12月24日达到气象意义上的人冬标准。随之而来的还有降温、降雨和大风天气,市民需提前做好防寒保暖准备。

回顾近期天气,衢州可谓是“暖得反常”。上周我市以多云天气为主,无有效降水,12月19日至20日暖意融融,大部地区最高气温升至22℃以上,其中20日常山出现25.4℃的气温,一举打破当地12月最高气温纪录。12月23日我市多云转阴,最高气温仍维持在17℃左右,为入冬前画上温暖句点。

温暖转瞬即逝,冷空气已蓄势待发。气象部门预报显示,12月24日我市正式入冬,当天就将遭遇降温、降水、大风“三连击”。全市阴有雨,部分区域雨量可达中等,夜间局部高海拔山区还可能出现雨夹雪或纯雪。风力方面同样不容小觑,大部地区将出现5至7级阵风,局部地区可达8级以上,户外体感寒意倍增。

此次冷空气带来的降温力度明显,日平均气温过程降温幅度达4℃~6℃。24日当天最高气温就将降至11℃,之后每日最低气温持续走

低。受冷空气和辐射降温共同影响,26日至28日我市将迎来入冬后首轮低温天气,大部分地区最低气温可降至0℃~2℃,山区更是低至-2℃~-5℃,伴有明显霜冻或冰冻,市民需重点防范低温对人体健康、设施农业的不利影响。据统计,衢州常年平均冬季日数约为90天,这意味着市民要做好长期防寒的准备。

气象部门特别提醒,本周我市降水依旧偏弱,需继续做好防旱抗旱、森林防火工作。同时,近期多冷空气过程但强度总体偏弱,大气扩散条件较差,不利于污染物扩散,易感人群需做好防护。未来几天气温波动剧烈,建议市民及时增减衣物,老人、儿童及体质较弱人群尽量减少低温时段外出,户外作业人员需注意防范大风天气带来的安全隐患。



## 杭衢高铁圆她双城团圆便捷梦 “我与杭衢高铁的故事”系列报道之三

记者 陈霞 文/摄



作为经常往返杭衢双城的乘客,电子科技大学长三角研究院人工智能与区块链研究所老师苏涵对于杭衢高铁开通满心期待,这趟高铁承载着她对家庭团圆更便捷的期盼。

苏涵的双城生活,要从多年前回国择业说起。2016年,她从美国回国后,先在成都任职,她的丈夫则在2018年回国后定居杭州,且工作单位离杭州西站很近,夫妻二人开启了异地分居的生活,见面次数屈指可数。

2022年,根据电子科技大学长三角研究院的工作安排,苏涵来到衢州定居,一家人的距离拉近了不少。“以前成都到杭

州路途遥远,见面要提前很久规划,现在衢州到杭州近多了,基本每个周末都能团聚。”苏涵坦言,即便如此,这份团聚依旧伴随着奔波的疲惫。她每次往返衢州与杭州,都要先从单位打车到铁路衢州站,乘坐一个多小时的高铁后,再打车回家,全程至少需要两个多小时。“等杭衢高铁开通,我从单位直奔衢州西站,坐高铁直达杭州西站,两个站离我和爱人的单位都不远,通勤时间成本一下子就降下来了!”

对便捷出行的渴望,让苏涵从来到衢州的第一天起,就格外关注正在建设的杭衢高铁。“一直很期待杭衢高铁早日开通,那样平时下班早也可以考虑过去看看孩子,不用再像以前那样,盼着周末才能见面。”苏涵说。

这份期待,也化作了苏涵每次购票时的习惯性关注,每次买衢州到杭州的高铁票,她都会特意留意一下杭衢高铁有没有开通、是否开始售票。如今,期盼已久的杭衢高铁即将开通,苏涵期盼能第一时间体验,她说:“这不仅是一条高铁线路的开通,更能让人真切感受到中国高铁技术的飞速发展,感受到国家对民生需求的重视。”

## 全国新年登高健身大会即将举行

2026年第一天,共登江郎山

**本报讯 (记者 毛慧娟)** 12月23日上午,2026年全国新年登高健身大会主会场江山专场新闻发布会举行。会上发布,2026年全国新年登高健身大会主会场将设在江山江郎山,与泰山共同成为全国两大主会场。

全国新年登高活动是国家体育总局组织开展的全国性全民健身主题活动,该项活动始于1996年。江山自2016年以来已连续11年承办全国新年登高健身大会主会场活动,在全国范围内形成了独具辨识度的城市体育名片。

2026年全国新年登高健身大会期间,江山主会场将系统策划主会场登高活动、体育嘉年华、体育旅游消费周、体育跨年活动和全民健身系列赛事等内容,同时将继续突出“登高迎新”的仪式感,设置开幕式、全民登高迎新年、迎接新年第一缕阳光、登高挑战赛等标志性环节,预计近万人参与登高活动。

本届活动的一大亮点,是首次在江郎山脚下推出江郎山体育嘉年华。

围绕元旦节点,江山还将进一步拉长新年登高活动链条,打造集参与、观赏、体验和消费于一体的跨年体育场景。12月31日晚,浙BA联赛将再次走进江山,在虎山运动公园上演衢州队对阵丽水队的跨年之战;场馆外同步开展运动接力挑战、好运音乐会、美食市集等跨年活动。同时,高空扁带挑战、体育旅游消费周、江山乌鸡产业大会以及羽毛球、乒乓球、象棋等全民健身赛事将接续展开,推动新年登高从“一天活动”向“多日体验”延伸,持续激发体育消费活力。

## 被抽干的石梁溪聚集捕鱼者 执法部门提醒: 十分危险 不要效仿

**本报讯 (记者 方俊)** 这两天,由于橡皮坝破损需更换,石梁溪鹿鸣公园段抽水施工,被抽干的溪滩引来许多市民冒险下水捕鱼,据一位保洁员透露,最早一拨人,早晨六七点就来了,晚上10点还有人打着电筒在水里捕鱼。

12月23日中午时分,记者沿着鹿鸣公园转了一圈,发现石梁溪的大半个溪滩聚集着捕鱼者,尤其是靠近衢时代的位置,目光所及之处都有人,大部分人穿着高筒雨鞋,一手抓着抄网,一手拎着水桶,全副武装的模样。捕鱼队伍里除了成年男子,还有不少女性和未成年人。抽干水的溪滩泥泞且石块遍布,很多人走得小心翼翼,不远处正在施工,存在许多不安全因素,记者甚至目睹了一位市民右脚陷入泥潭的全过程。

记者在沿岸看到多块提示牌,分别印着“河道水面保洁用船严禁攀爬,不听劝阻发生意外后果自负”“严禁洗衣服,严禁戏水游泳”等字样的提醒语,但下水的捕鱼者们显然并不理会:陷入泥塘的市民费力拔出满是泥浆的右脚后,依旧在水里继续忙活,“我才捞了几条,现在肯定不上来的。”他对岸上的同伴说;还有一对夫妻,站在一块提示牌旁边换雨鞋,“我们昨天已经来过了,感觉没捕多少,今天继续。”直爽的妻子坦言。

柯城区综合行政执法局智慧新城片区的执法人员也赶到了现场,对市民进行安全劝导,“这种行为十分危险,其他人不要效仿。”相关负责人表示。